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 О СО БЛИ ВОС ТІ   РОЗВИТКУ А Н АЛ І ТИЧНИХ   
СТ РУК ТУР  У  Н А ЦІОНАЛЬ Н ИХ БІБ ЛІ О ТЕ КАХ

У п раці роз глян уто дос від  н ауково-дос лі дної та при кладної діяльності 
 Дос лі дної служби  Бі блі от еки  Ко нг р есу С ША , а також аналіт ич них під роз ді-
лів НБУ В:  С І АЗ , НЮБ і  ФП У.  Проа на л із ов ано тео ре т ико-ме т од ол огічні з а-
сади та  шляхи п р ак тичної р еа ліз ації  ан алітичн ими структ урами наці он альних 
 бібліотек наукового ,  інфор мац і йн о-аналі тич ного забез пе че ння орг анів держав-
ної в лади в С п ол уче них Штатах  Ам ерики та У кра їні. О б ґрунто вано  потенціал 
 націонал ьних бібл іо тек у наук о вому, і нф о рмаційно-аналітич ному заб ез печ енні 
владних  інстит уцій,  важ ли ві сть в и вч е ння зару б іж ного  д ос в іду п о ді бних стру к-
т у р,  зокрема  ам ер и канських. 
Ключ ові слова :  н аціонал ьна біб ліотека, н ау ко в о-досл ідна  діяльніст ь,   інфор -

ма ційно-а на літич ний с уп ровід  о рг а нів дер ж ав ної влади , веб са й т,  страт е гі чне 
плануван ня . 

 Сь ого дні в ел и кі , зок рема  національ н і ,  бібліо теки роз вин у тих країн 
від ігра ють в ажливу  роль в  інфор мац ійно-аналі т ич ному с уп ро воді  пр е д-
с тав ників о рг анів держ а вної влади, які  потреб ують  оп е ративн ого з а без-
печення  с ис тематизо ван ими інфор ма ц ійно-зн а нн є вими р е сурсами на в сіх 
етапах законотв орчої діяльно сті та держ ав н ого управ ління  для успіш-
ного роз ви тку країни. Для  в ик о нання  завдань у цьому н ап рямі фахі вці 
а на літичних  стр уктур в ел иких б іб ліо тек с п ир аю ться на б іб ліоте чні фонд и,  
 акт ивно роз вив ають та застос о вують  ел ектронні й  телекомуніка ційні 
техн ології в п р оц есі п о шу ку , оброб лення та а на лізу вел и ких вхі дних 
пото ків  і нформа ції для створе ння  нового  ан а лі т ичного  н ау ков ого з нання 
й  забезп е чення  пев них  суспіл ьн о-політ ич них запит і в.  

Щоб над авати висо ко я кісне  ін фор маційне забе зпе чення  вл ад ним 
інст ит у ці ям,  фахі вці  ан алі тичних б іб ліотечних  структур акти вно дослі-
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дж ують і впроваджують іннов аційні інфор м ац і йно-ком у нікаці йні техно-
логії,  в ив ч ають кращі  св ітові  пр а кт ики, с еред яких вартий  у ваги дос від 
Дослідної служби Кон г р есу США – с тр уктурн ого  пі дрозділу Б ібліотеки 
Конг ресу США.

 Бі бл іотека Кон гресу С ША ,  що  виконує ф ун кції нац іо н ал ьної біб л іо-
 т еки Спо лучених Ш татів  Амер ики, є  н айбіль шим за  площею  книго-
с хо в ищем та однією з най важлив іших бібліо тек с в іту. У ц ь ому  контексті 
є  цілком законо мірною увага  науковців до її роботи. Р ізні аспекти її діяль-
но сті вис вітлювали  Н . Стрі ш ен ец ь  , О. О л ій ник, Е. С ук іа сян, О. Чеба -
н енко, М . Самсонов.

П ро ф есор В. Гор ов ий  ,  а втор  ґру нтовних  т ео р етичних р оз р обок 
та о рганізатор прак тичного заст осу вання і нформаці йно-ан а лі т ич н ого 
нап ряму  біб ліо теч ної  д іяль нос ті,  п ри діляє у своїх  працях  ув агу пит ан ням 
кращих практик біб ліоте чн ого інфор мац ійно-аналіт и чн ого  обслуго-
в у вання; Т.  Г ранчак д осл іджує  ши ро кий спектр питань участі інфор-
ма ційно-ана л ітичних біб лі отечних с труктур у  п роцесах  п олітич ної 
к ом унікації  [ 1, 2]. А наліз їхніх дос ліджень  свідч ить про  ва гоме  зн ачення 
а н алітичних структур н а ці ональних б і бліотек у  забезп еченні всезр о-
ст аю ч ого інф ор маційного попиту дер жавних с трукту р ,  про важ ли в ість 
актив них апр об ацій рез уль т атів тео рет ичних роз ві д ок .  Тому м етою  ст ат-
ті є ана ліз  на уково-пр актичних  з добутків анал ітиків Бібл і отеки 
К о нг ресу США в реал і за ції обсл уг овува ння п ред ста вни ків  о рг анів 
 дер жавної в л ад и.   Вив ч е ння успі шних п ри кл адів з баг ачує теор ет ичні зас ади 
інфор ма ц ійно-ан аліти чного н апр яму б ібл іотеко зн а вс тва, а також допома гає 
 по ліпшувати  виконання завдань б і бліотеки щодо о б сл уговув ання цільових 
користувачів, зокрема представників державних стру к т ур . 

Дослідна  с лу жба Б і бл і от еки Конгр есу США  [7 ] (Cong ressional Resea rch 
S er vice, CRS ) з 1914 р  .  ф ункці онує в  ст р ук турі Бібліотеки К он гресу 
Спол уч е них Шта тів А мер ик и.   Обслу г ов у вання  К онгресу – о сновна місія 
б ібліотеки,  у  якій  виріш ал ьну роль від іг рає нау ково-а н ал і ти чна Дослі дна 
 служба.  CRS працює  для Конгр есу США,  з аб е зпечуючи п олі тичний 
і  пр а вовий анал із/ ек спе ртизу для комітет і в,   членів  о бох палат та сенату, 
незалежно від партійної належності.

Як зазначається на вебсайті  Д ослідної слу жби (URL :  ht tp://www . lo c.
gov/ crsin fo /a bo u t, h  ttp:/ /www. lo c.gov /c rs i nf o / research ), експ ерти служби 
н адають д оп омогу на  кожному етапі зако н од авчого п роцесу: гот ують 
 а наліз  пев ної проб леми та обґрунтув а ння н еобхі дн ого зако нопроєкту 
 для його  по д альшого  ро зг ляду й  дискусій у стінах  К о нгресу , здійснюють 
м он іт оринг ефек т ивності п рий ня тих законів т ощо. Для  ефективного вик о-
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нання з авдань  с лу жба, від повідно до  те ма тики, фор мує  мобіл ьні е ксп ертні 
 групи, до яких зал уч а ю ться  фахівці з юрис пруденці ї ,  е ко номіки ,  фінан-
сів, а  також біб ліо текарі  д о від кових  с лу ж б,  які доп ом а га ють здійс н юв ати 
інформаційний пошук, с кла да ння біб лі огр афічних с п и сків тощ о.  З експе р-
т ами с лужби тісно співп рацює команда з п ід три мки геопросторової 
інформацій ної сис т еми (далі – ГІС)  [ 5 ], що забез печує провед е ння комп-
 л ек сного а н ал ізу та  ві зу ал і зації з  ме тою викладе ння с кл адних  пол іт ичних 
питань для Кон гр есу в п ростій формі, а  т акож встанов ле ння зв’язків  між 
об’єктами, місц ям и,   ефект ивним  законод ав чим регу лю в анням і політ и -
чн ими наслі дка м и.  ГІС дає змогу в із у алізу вати  рез ул ьт ати д осліджень 
і  показ а ти , яким чином та чи  інша зако но да вча опція м оже  вплинути 
на  ви бор чий округ  ко нкретного  конгресмена. З на чні м о жливості соціа -
л ьн о-полі ти чного моде лю в ання  системи дають змогу  е фе кт ивно оцінюв ати 
різні  вар іанти впливу  пол ітичних  ал ь тернатив  (нап рик лад, вплив  
д емо графіч них змін на торгі влю людьми або оподатку в ання т о що ); ГІС 
 ви к ористо вується в проц есі  фо рмування б ази електронних  документів,  
п редста влення їх на  вебсайті Дос лі дної с лужби Конгр есу  С ША . Доступ 
до певної  частини док у ме нтів  ма ють  т ільки  ко н гресмени. 

 CRS п ідходить до скл а дних тем з  р із них точок з ору і вивчає всі 
с то рони про бл еми. Співробіт ники анал і зують пот очний  стан сус п іл ьно-
п о лі ти чної  ситуа ції та дослі дж ують імовірні  на сл ідки альт е рнатив них 
пол іт ичних кро ків і заході в .

 Е кс перти C RS , як і нформує в ебсайт с луж би , над ають п ос луги різн о-
м анітного формату:

– го ту ють звіти й допо віді з основ них питань  по літ ичної ситуації;
– розроблюють конфіденційні доповіді, рекомендації;
– проводять семінари та практикуми;
– готують експертні висновки;
– надають інформаційні від по віді на інди ві ду альні запити (URL: http://

www.loc.gov/crsinfo/about).
Усі про дукти від по ві да ють основ ним при нци пам, якими керу ється 

в роботі CRS: вони авто ри тетні, об’єк тивні та без пар тійні. Інфор ма ційно-
ана лі тичні про дукти можуть ста но вити від декіль кох сто рі нок до понад 
100, охоп лю ють широ кий спектр тем, що цікав лять Конгрес.

У зв’язку з тим, що питання дер жав ної полі тики ста ють дедалі склад-
ні шими, зрос тає пот реба в гли бо кому та все біч ному ана лізі. Дос лідна 
служба, що пра цює в складі Біб лі о теки Кон гресу США, вико рис то вує 
біб лі о течні фонди, між дис цип лі нарні дос лі дження, кри тичне мис лення 
та інно ва ційні досяг нення, щоб допо ма гати зако но дав цям при ймати 
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рішення щодо без лічі склад них питань і фор му вати обґрун то вану 
полі тику. Зако нот ворчі рішення роз ви ва ють кра їну, фор му ють націю, 
ство рю ють кращі умови для при йдеш ніх поколінь.

За даними веб сайту Дос лід ної служби (URL: http://www.loc.gov/
crsinfo/research), у CRS пра цює 400 ана лі ти ків, юрис тів та інфор ма цій них 
фахів ців з різ них дис цип лін у п’яти нау ко вих під роз ді лах, що здійс-
ню ють екс пер тизу й дос лі дження в різ них галу зях – від права, еко но міки 
та закор дон них справ до обо рони й наці о наль ної без пеки, дер жав ного 
управ ління, освіти, охо рони здо ро в’я, імміг ра ції, енер ге тики, охо рони 
навко ли ш нього середо вища, науки, тех но ло гій. Спів ро біт ники CRS 
швидко мобі лі зу ють гнучкі групи, які забез пе чу ють інтег ра цію ана лізу 
склад них питань, що пос та ють перед Кон гре сом.

Варто від зна чити пильну увагу керів ництва Дос лід ної служби Кон-
 гресу США щодо стра те гіч ного пла ну вання своєї роботи від по відно 
до голов ної місії – інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення пред став-
ни ків Кон гресу США. Дирек тор Дос лід ної служби Кон гресу США 
М. Маза нек зазна чає, що ретельно про ду ма ний спіль ний план роботи всіх 
струк тур них під роз ді лів Біб лі о теки Кон гресу, узго дження з Кон гре сом 
їхніх пот реб, від по відне фінан сове забез пе чення – це важ ливі скла дові, 
що дають мож ли вість роз ви вати нові форми й методи обслу го ву вання 
та ефек тивно вико ну вати пос тав лені завдання [9].

Що року М. Маза нек допо ві дає Кон гресу США про подальші стра те-
гічні напрями діяль ності CRS та надає обґрун ту вання фінан со вого забез-
пе чення пла нів роботи. Під би ва ється під су мок роботи за попе ред ній 
рік (оформ лю ється як доку мент), ґрун товно ана лі зу ється харак тер 
і сту пінь пот реб кон грес ме нів, перед ба ча ються напрями ана лі тич ного 
супро воду май бу т ньої сус пільно-по лі тич ної, еко но міч ної про бле-
ма тики. На основі цього визна ча ються тех но ло гії та форми допо моги 
CRS у про цесі обґрун ту вання зако но дав чих про по зи цій, в імп ле мен та ції 
існу ю чої полі тики та інших ета пах зако нот вор чості, затвер джу ється 
фінан су вання служби. Так, у березні 2016 р. дирек тор CRS пред ста вила 
сенату США «Фінан со вий запит на бюджет 2017 року» [8]. У доку менті 
обґрун то ву ється необ хід ний рівень фінан со вого забез пе чення роботи 
Дос лід ної служби в наступ ному році на основі ана лізу завдань 
Кон гресу США та під сум ків роботи CRS за попе ред ній 2015 р. Адже звіт 
служби щодо нау ко вого, інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду зако нот-
вор чої діяль ності Кон гресу пока зує, які форми й методи були най більш 
дієві в про цесі вико нання завдань, допо ма гає визна чати стра те гію кад ро-
вого та мате рі ально-тех ніч ного забез пе чення діяль ності CRS.
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У сво єму виступі М. Маза нек, зок рема, зазна чає, що 2015 р. служба 
забез пе чила чле нів та пер со нал Кон гресу США бага тог ран ною інфор ма-
ційно-ана лі тич ною під трим кою із широ кого спектра склад них і різ но ма-
ніт них питань. Про тя гом 2015 р. екс перти служби, серед іншого, над али 
понад 62 тис. від по ві дей на запити на основі ґрун тов них дос лі джень 
та ана лізу пев них про блем, випус тили понад 3600 нових або онов ле них 
письмо вих інфор ма цій них ана лі тич них про дук тів, про ана лі зу вали 
й над али екс пертні висновки до понад 8 тис. зако ноп ро єк тів у «Зако но-
дав чих дай джес тах», про вели для полі ти ків, спів ро біт ни ків і чле нів 
Кон гресу понад 300 семі на рів, інструк та жів та інших захо дів, учас ни ками 
яких стало понад 7400 осіб.

Ди рек тор CRS зазна чає, що стис лий пере лік напря мів нау ко вих 
дос лі джень і тема тич ного ана лізу пока зує, які фахівці з яких спе ці аль-
нос тей пот рібні службі за штат ним роз кла дом. Так, у сфері внут рі ш ньої 
полі тики екс перти дос лі джу вали питання бюджету, дер жав ного боргу 
та дефі циту. Зок рема, Кон грес закли кав вивчити ряд кон к рет них питань, 
таких як вплив закону про бюджет ний конт роль на феде ральні витрати 
та про блеми, пов’я зані з держ бор гом. Увага ана лі ти ків також була при кута 
до про блем імміг ра ції та охо рони здо ро в’я. Фахівці CRS із питань охо рони 
здо ро в’я над али резуль тати дос лі джень, що сто су ються нового зако но-
дав ства про медичну реформу, пов’я зану із сис те мою Medicare. CRS 
під три мала ще кілька вели ких іні ці а тив Кон гресу: ана лі тики та адво кати 
тісно спів пра цю вали і із сена том, і з пала тою в про цесі під го товки зако нів 
про почат кову та середню освіту (ESEA); фахівці з фінан сів і тор гівлі 
активно опра цьо ву вали питання дозво лів для Екс портно-ім порт ного 
банку; Кон гресу було над ано ґрун тов ний ана ліз транс порт ного та енер ге-
тич ного зако но дав ства тощо.

Ек с перти CRS над авали інфор ма ційно-ана лі тич ний супро від полі-
 тич ної діяль ності Кон гресу і на між на род ній арені, ана лі зу ючи між на-
родну боро тьбу проти «Ісламсь кої дер жа ви» та інших теро рис тич них 
угру по вань у Сирії, Іраку, Лівії, Ємені; спільно із зако но дав цями дос лі-
джу вали пра вові аспекти пов но ва жень пре зи дента й Кон гресу щодо 
засто су вання війсь ко вої сили, здійс ню вали полі тично-пра во вий ана ліз 
зобо в’я зань країн-учас ниць Ірансь кої ядер ної угоди тощо.

Вод но час навіть най краще пла ну вання не може перед ба чити всіх 
про блем, які можуть рап том виник нути перед Кон гре сом. Для реа гу вання 
в таких випад ках CRS засто со вує тех но ло гію ана лі тич ної гнуч кості для 
опе ра тив ного роз в’я зання про блем, що вини ка ють. Напри клад, теракт 
у Парижі загост рив ряд між на род них і внут ріш ніх питань без пеки. Від по-
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відно до пере бігу подій екс перти служби швидко оно вили й допов нили 
ана лі тичні мате рі али про «Ісламську дер жа ву», теро ризм, імміг ра цію 
та внут рішню без пеку, опе ра тивно роз міс тивши резуль тати на від по-
від ній сто рінці свого вебсайту.

Ба гато з вка за них питань будуть акту альні й наступ ного року, до них 
додані також нові напрями дос лі джень. За резуль та том гли бо кого 
та все біч ного ана лізу запла но ва ної Кон гре сом зако но дав чої діяль ності 
екс перти CRS перед ба чили у сво єму стра те гіч ному плані 140 тема тич них 
питань, що мають бути на порядку ден ному Кон гресу. Для їх дос лі джень 
сфор мо вано висо кок ва лі фі ко вані команди фахів ців з різ них дис цип лін, 
які спе ці а лі зу ються на ґрун тов них тема тич них дос лі джен нях, готу ють 
та онов лю ють чер гові звіти для сис те ма тич ного допов нення тема тич ної 
про дук то вої лінійки веб ре сур сів CRS.

За іні ці а тиви CRS Біб лі о тека Кон гресу США під го ту вала й про вела 
серед чле нів і спів ро біт ни ків Кон гресу все бічне дос лі дження рівня 
їх задо во лення інфор ма ційно-ана лі тич ним обслу го ву ван ням, також було 
зіб рано заува ження та про по зи ції зако нот вор ців щодо основ них про дук тів 
і пос луг біб лі о теки, зок рема CRS.

Ре зуль тати дос лі джень інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення 
Кон гресу пока зу ють, що під впли вом нових полі тич них викли ків, збіль-
шення інфор ма цій них обмі нів і пото ків про сте жу ється роз ши рення 
спектра про блем, що роз в’я зує Кон грес, – від по відно, у служби збіль шу-
ється кіль кість завдань щодо інфор ма цій ного супро воду зако но дав чого 
про цесу. Це обґрун то вує необ хід ність під ви щення фінан со вого забез пе-
чення Дос лід ної служби Біб лі о теки Кон гресу США для про пор цій ного 
зрос тання її мож ли вос тей до вимог кон грес ме нів.

У «Фінан со вому запиті на бюджет 2017 року» [9] М. Маза нек акцен тує 
увагу Кон гресу США на пріо ри тет них напря мах роз витку служби для 
подаль шого ефек тив ного ком плекс ного нау ково-ін фор ма цій ного, ана лі-
тич ного супро воду Кон гресу США. Якщо стисло оха рак те ри зу вати пред-
 став ле ний кон грес ме нам стра те гіч ний план роз витку служби на 2017 р., 
то варто від зна чити основні пункти доку мента [9]:

– за без пе чення належ ного рівня оплати праці пер со налу; попов нення 
кад ро вого складу фахів цями пот ріб ної ква лі фі ка ції, моло дими фахів-
цями, які перей ма ють дос від висо кок ва лі фі ко ва них спів ро біт ни ків;

– онов лення тех ніко-тех но ло гіч ної бази для забез пе чення моні то рингу 
та аналізу всез рос та ю чих обся гів інфор ма ції, виго тов лення на їхній 
основі нау ково-знан нє вих ана лі тич них про дук тів, необ хід них для при й-
н яття важ ли вих управ лінсь ких і зако но дав чих рішень;
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– удо ско на лення та роз ши рення сер віс них мож ли вос тей веб сайту 
служби, попов нення його про дук то вої лінійки новими інфор ма ційно-ана-
лі тич ними про дук тами, зок рема муль ти ме дій ного фор мату, на які зрос тає 
запит Кон гресу, оскільки візу а лі за ція допо ма гає дос тав ляти складну 
інфор ма цію в лег ко за сво ю ва ній формі, під ви щує швид кість сприй няття 
мате рі алу, необ хід ного для вико рис тання на різ них ета пах зако нот вор чої 
діяль нос ті;

– за лу чення додат ко вих ІТ-фа хів ців для поліп шення веб ди зайну, 
сер віс них мож ли вос тей і без пеки сайту CRS; участь ІТ-фа хів ців у під го-
товці екс пертно-ана лі тич них зві тів щодо вико рис тання нових тех но ло гій 
у таких сфе рах, як наці о нальна без пека, елект ронне фінан су вання, транс-
порт та біо тех но ло гії;

– під биття під сум ків пілот ного дос лі дження щодо ефек тив ності 
й затре бу ва ності нової лінійки про дук тів з інфог ра фі кою;

– удо ско на лення тех но ло гій видав ни чої справи, зок рема уріз но ма ніт-
нення дру ко ва ної про дук ції, якою забез пе чу ється виключно Конгрес;

– ор га ні за ція дос лі джень з нових напря мів, зок рема ком плексне 
пра вове дос лі дження «Кон сти ту ція Спо лу че них Шта тів Аме рики: ана ліз 
та інтерп ре та ція» із залу чен ням нау ков ців, гро мадсь кості в кон тексті 
модер ні за ції питань права тощо;

– про ве дення дос лі джень рівня інфор ма ційно-ана лі тич ного задо во-
лення корис ту ва чів пос лу гами Дос лід ної служби й Біб лі о теки Кон гресу 
США.

Що річні допо віді та звіти CRS, пред став лені на веб сайті, пока зу ють 
робочі про цеси з вико нання пла но вих і поточ них завдань, реа лі за ція 
яких від бу ва ється в тіс ному сим бі озі нау ко вих мето дів, твор чих під хо дів, 
фінан со вого забез пе чення роботи колек тиву та мате рі ально-тех ніч ної 
бази дос лі джень.

Як ідеться в допо віді дирек тора CRS М. Маза нек перед пала тою 
пред став ни ків Кон гресу США [8], у 2018 р. служба над авала кон грес-
ме нам, чле нам комі те тів і спів ро біт ни кам Кон гресу сво є часну та все бічну 
інфор ма ційно-ана лі тичну допо могу різ но ма ніт ного фор мату. Від по відно 
до запи тів кон грес ме нів екс перти CRS над али зага лом понад 62 тис. 
інфор ма цій них про дук тів та пос луг, серед яких і кон фі ден ційні допо віді, 
мате рі али муль ти ме дій ного фор мату, кон суль та ції для висо ко по са дов ців 
під час зустрі чей, теле фо ном, елект рон ною поштою тощо. Про тя гом 
звіт ного року служ бою було вироб лено бли зько 9 тис. випус ків різ но жан-
ро вої тема тики, понад 8600 осіб стали учас ни ками семі на рів та навчаль них 
про грам, про ве де них служ бою в інсти ту тах, офі сах комі те тів Кон гресу, 
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а також у спе ці аль них вебп рог ра мах в інтер нет-прос торі. Таким чином, 
CRS здійс нює вза є мо дію з усіма чле нами комі те тів Кон гресу та висо ко-
по са дов цями, вивчає їхні інди ві ду альні та колек тивні запити, забез пе чує 
елект рон ними копі ями інфор ма цій них про дук тів на основі елект рон ної 
комерції.

Служба надає екс пер тизу з усіх напря мів і сфер, що цікав лять Кон грес 
насам пе ред у сфері аме ри кансь кого зако но дав ства, щодо внут рі ш ньої 
та зов ні ш ньої полі тики, нау ко вої, еко но міч ної сфери. Напри клад, у 2018 р. 
екс перти CRS тісно спів пра цю вали з чле нами Кон гресу в про цесі під го-
товки закону про вищу освіту; вне сення змін до зако но дав чих актів щодо 
реа гу вання на пан де мії та загрози наці о наль ній без пеці; онов лення закону 
про пов но ва ження Феде раль ної аві а цій ної адмі ніст ра ції тощо. Також 
служба під го ту вала та над ала ана лі тичні мате рі али з питань зов ні ш ньо-
по лі тич них від но син, зок рема з Росією в кон тексті санк цій ної полі тики; 
з Пів ніч ною Кореєю щодо ско ро чення кіль кості баліс тич них ракет у світлі 
роз в’я зання про блеми ядер ної загрози; з Іра ном – через рішення США 
про вихід з ядер ної угоди та з бага тьох інших важ ли вих питань.

У 2018 р. Кон грес США при йняв закон, що від мі нив забо рону службі 
над авати дос туп гро мадсь кості до елект рон них доку ментно-ін фор ма-
цій них ресур сів, що висвіт лю ють діяль ність CRS. Тому Біб лі о те кою 
Кон гресу було роз по чато ком плекс захо дів із забез пе чення від кри того 
дос тупу до всіх інфор ма цій них про дук тів і пос луг, рег ла мен то ва них новим 
зако ном. З 18 вересня 2018 р. понад 600 елект рон них доку мен тів стали 
загаль но до ступні на веб сайті CRS (URL: h tt p s:/ /crsrep or t s. con gress. go v )  
для п убл іч ного ознайом л ення з інфо рм ац і йн о-ан алі ти чним с у пр ов о дом, 
що з дійснює CRS,  закон от ворчо-пр ав о вої діяль н ості  Ко нг ресу США.  
Наразі елек тр о нна кол ек ція вебсайту  н ара ховує  б лизько 21 0 0  докумен ті в , 
кіль кі сть яких пос тійно  зростає. 

 Ел ектронна к о ле кція д окум ен тів,  п ре дст ав л ена на вебса йт і ,  від-
 дзе рка лює  р езульт ати науково-до сл ідної та і нфо рмаці йн о-аналітич ної 
роботи  CRS у  пр оц есі заб езпечення інтер есів і п о треб Кон г ресу 
С п олуче них Ш татів Амер ики.  Ре с урси вебсайту с ис тем ат ично попов ню-
ються нов ими  в ипуск ами, у я ких від обр аж аєт ься,  зо кр ема, й оперативна 
 ро бота с лужби з опрацювання  наг альних  пи т ань, що  постають п еред 
Конгрес ом .  Е лектр онні  до к ум енти з п евної  пр о бл ем атики за п опе редні 
 р оки допо внюються новою і нф ормац ією з урахуванням  розвитку п одій, 
щоб в і до бр ажати рішен ня ,  дії та позицію Конгресу С ША в р еальному 
часі в ід п овідно до  всіх змін.  Для визна ч ення статусу  д о ку ме нти позна-
ч аю ться як « нові», « оновлені»  або «заар х ів ов ані ». Поз н ачення  «н ов і » 



 О со бли вос ті   розвитку а н ал і тичних   ст рук тур  у  н а ціональ н их біб лі о те ках 

135

Ок сана Желай

означа є,  що док умент  пуб лі ку ється вперше.  Від повідно до  перебігу  подій 
п е реглядає ться з міст випу ску та, у разі в несення д оп о внень,  його ста тус 
змін ює ться на «оновлени й» .  « Архівні»  продукти м істять матер іал, який 
 був актуальним на дату публікації,  але згодом не о новлю вався.  По дібний, 
 але більш с у ча сний мате р іал може бути знай д ений у нових або оно вл ених 
 п ро ду ктах C R S. 

Також  ва рто від зна чити  резуль т ати реалі зації в аж ливої інно ва ц ій ної 
ініц іат иви служби, що б ула  схвалена й  профін а нс о вана К он г ре сом США – 
у пр ов а дження  ко мплексної дос лід ної і нфо рм аці йно-те хно ло гі чної 
сис теми  (IRIS) .  Завдяки  фі н ан суванню, п ер едбачен ому в ідповідним 
 законом , експе рт ами CRS спільно з фахів ц ями управлі ння з питань 
 ін фо рмації ( O CIO)  було  з ді йс нено ряд  з ах одів з модерні зації інформа-
ційно-те хн о ло г ічної системи IRIS для з аб е зпеч ення н ових інте рактив них 
форм роб оти C RS в  ін терне т-с ере до в ищ і . 

Таким чином, було роз почато  роб оту науково-д ос лі дного п ор т алу CRS , 
на якому п редстав лено консолі д овані м атеріали ґ рун товних  на укових 
д о слі джень з певних  пр облем та у спі шні при кл ади їх  ро зв’яз а ння 
і п рактич ного  застосу в ан ня . Кол е кцію  науково-до слідниц ьких мате ріалів 
с фо рмовано в ід повідно до запитів Конгр есу, в она покл икана  допомагати 
експер там слу жби у  ї хній роботі.  Н ап р икінці  201 8 р  . на порталі було с фор-
м ов ано 18  т  ематичних веб ма йд а нчиків, на  яких п редставлено б лизько 
20 т ис .   док умент і в,  для попов не ння яких п ро в одиться оцифров у в ання 
 важ ливих та унік аль них матер іалів [7, 8 ]. 

Функ ці о ну вання нау к ов о-д ослідн ого  пор талу  має вис о кий потенціал 
 для під ви ще ння  ефективн о сті  ро боти експер тів C RS :  м а сив конс ол і-
дованих і с истемат и зованих науков о-до слідних доку м е нтів  забезп ечує 
 шв и дкий доступ  аналіт икам до най не об хідніших інте лек туальних 
 зна ннєвих ресу рс ів ,  на о сн ові яких  оп ер а тивно ство рюються нові аналі-
т ичні  мат еріали  в ід по відно до запитів  Ко н гресу та  доставляються корис-
тувачам . 

Н апрям д і ял ьності ,  по д ібний до  CRS, в  Ук р аїні здійс н юю т ь,  зокрема 
аналітичні під розд іли  Націона л ьної  біб лі отеки  Укр аїни  ім . В. І. Ве рна-
дсько го    : Служба  і нформац ійно-ан а літичн ого заб ез п еч ення орг анів дер -
ж ав ної влади України (СІАЗ ),   Націонал ьна юридична бібліо т ека  (НЮБ),  
Ф онд Президентів  України ( Ф ПУ ), – які  ре ал і зують  інф ормацій ни й , 
науко вий, інфор ма ційно-а н ал ітичний с уп ро від держ авних владних інс ти-
ту цій .

Дія л ьн ість аналіт ич них  п ід ро зділів  НБ УВ від бу ва є ться  від по відно 
до  за га л ьносві то вих тенд ен цій р оз ви тку інфо рм а ці йно-ан ал і тич ної 
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роботи на основі м ето дології інф ор м ац ійно-дослідної  роботи  для 
прод у кування  но вої інфор ма ції (знань)  шляхом а налізу змі сту 
 інформа ці йних мате рі а лів у м ежах дослідження  су сп іль них процесів, 
 р ез онансних подій,  ду мок гро м адсь кості тощо .  П ре дставники владних 
 ін сти туцій,   ко рпо ра ти вні к о ри стувачі  о триму ють  і нформаці йні,  на уково-
ін телек туальні  пр од укти переважно в елек т ронному ф ор м аті через 
 тел екому ні ка ц ійні з ас оби зв’язку. Незважаючи на зростання кількості 
аналітичних струк тур на віт чиз ня ному інфор ма цій ному ринку, обсяги 
запи тів на інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти та пос луги СІАЗ, НЮБ 
і ФПУ не змен шу ються, адже в умо вах інтен си фі ка ції інфор ма цій них 
обмі нів зрос тає затре бу ва ність знан нє вих, ана лі тич них, нау ко вих 
про дук тів на базі струк ту ро ва ної інфор ма ції.

Спів ро біт ники СІАЗ, НЮБ і ФПУ в рам ках пла но вої нау ково-дос-
лід ної теми у 2017–2018 рр. здійс ню вали ана ліз ефек тив ності віт чиз ня ної 
нор ма тив ної бази щодо регу лю вання про це сів в інфор ма цій ному прос торі 
Укра їни, загроз у цій сфері; спря мо ву вали дос лі дження на про блеми, 
що сто ять перед Укра ї ною у внут ріш ній полі тиці та на між на род ній арені, 
зок рема адап та ції між на род ного полі тико-пра во вого дос віду до укра ї-
нсь ких реа лій, роз витку меха ніз мів вза є мо дії орга нів дер жав ної влади 
і суб’єк тів гума ні тар ної сфери, інсти ту тів гро ма дянсь кого сус піль ства 
щодо про ти дії інфор ма цій ній агресії.

У межах нау ково-дос лід ної теми здійс ню ва ли ся:
– дос лі дження впливу сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но-

ло гій на полі тичну сферу сус піль ст ва;
– ана ліз вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки як інфор ма ційно-

ана лі тич ного центру, діяль ність якого сприяє здійс ненню дер жа вот вор чої 
інфор ма цій ної полі тики, що узго джу ється з інфор ма цій ною полі ти кою 
сфери дер жав ного управ ління на при нци пах елект рон ного уря ду вання, 
з роз бу до вою його інфор ма цій ної інфра струк тури на основі елект рон них 
інфор ма цій них кому ні ка цій;

– ви вчення ролі інфор ма цій них про дук тів із сус піль ної акту аль ної 
про бле ма тики, вико рис тання сучас них інтер нет-тех но ло гій у про цесі 
ство рення інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів біб лі о тек тощо [4].

На сьо годні для СІАЗ, НЮБ і ФПУ вже стала уста ле ною прак тика інфор-
ма цій ного забез пе чення орга нів влади, сфери науки, полі тики, біз несу, 
куль тури; про ве дення моні то рингу мас-ме діа та виго тов лення на основі 
його резуль та тів інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів; опе ра тив ного забез-
пе чення корис ту ва чів цими про дук тами, жанр яких визна ча ється на основі 
ана лізу корис ту ваць ких запи тів, тема тики моні то рингу тощо.
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Ви пуски інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів СІАЗ, НЮБ і ФПУ 
регу лярно попов ню ють нау ково-ін фор ма цій ний сайт «Центр дос лі джень 
соці аль них кому ні ка цій СІАЗ, ФПУ, НЮБ» (далі – ЦДСК НБУВ) (URL: 
http://nbuviap.gov.ua), що є час ти ною онлайн-ін фор ма цій них сер ві сів 
веб пор талу НБУВ. Це сприяє фор му ванню вели ких маси вів струк ту-
ро ва ної, тема тич ної інфор ма ції у складі елект рон них інфор ма цій них 
ресур сів НБУВ та уріз но ма ніт нює її елект рон ний сер віс, під ви щує рівень 
задо во лення інфор ма цій них запи тів різ них кате го рій корис ту ва чів біб лі-
о теки. Затре бу ва ність сайту ЦДСК НБУВ зрос тає, у серед ньому його 
від ві ду ють щодоби понад 26,6 тис. корис ту ва чів [3].

На веб сайті ЦДСК НБУВ можна озна йо ми тися з моног ра фі ями 
нау ков ців НБУВ, інфор ма ційно-ана лі тич ними мате рі а лами СІАЗ, НЮБ 
і ФПУ та пов ним пере лі ком про єк тів, що реа лі зу ються ними. Елект-
рон ний сер віс веб сайту надає дис тан цій ним корис ту ва чам вели кий обсяг 
пред став ле них у БД ресур сів та забез пе чує від кри тий дос туп до них. 
Насам пе ред пред став лено архів інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі-
а лів НЮБ, СІАЗ і ФПУ НБУВ. Архів надає дос туп до пов но текс то вих 
вер сій випус ків, зок рема, бюле теня опе ра тив ної інфор ма ції «Резо-
нанс» (з 2010 р.), жур налу «Укра їна: події, факти, комен та рі» (з 2011 р.), 
інфор ма цій ного щотиж не вого бюле теня «Полі тичні пар тії в демок ра-
тич ному про це сі» (2012 р.) та багато ін. Інфор ма ційні ресурси, роз мі-
щені на веб сайті, пос тійно онов лю ються; веб сайт осна щено пошу ко вою 
функ цією сай тами і за клю чо вими сло вами можна зада вати деякі додат-
кові пара метри пошуку для від обра же них резуль та тів.

Про тя гом 2019 р. екс перти СІАЗ, НЮБ і ФПУ вико ну вали роботу 
від по відно до робо чого плану, затвер дже ного вче ною радою НБУВ. 
Основна про блема, що дос лі джу ва лася про тя гом 2019 р., – інфор ма-
ційні орі єн тири біб лі о теч ної діяль ності в умо вах роз витку стра те гіч них 
кому ні ка цій. Нау кові дос лі дження ана лі тич них під роз ді лів НБУВ 
спря мо ву ва лися на визна чення спе ци фіки стра те гіч них інфор ма цій них 
кому ні ка цій у мережі бурх ливо зрос та ю чих вер ти каль них і гори зон-
таль них кому ні ка цій інфор ма цій ного сус піль ства, на орі єн та цію на цю 
спе ци фіку роз витку нау ко вої та нау ково-прак тич ної діяль ності біб лі о-
теч них уста нов – сучас них центрів кон со лі да ції й орга ні за ції вико рис-
тання інфор ма цій них ресур сів на всіх видах носіїв, ана ліз перс пек тив них 
напря мів тех но ло гіч ної ево лю ції в діяль ності цих уста нов в узго дженні 
з ево лю цією запи тів корис ту ва чів інфор ма цій ного сус піль ства.

Очі ку вані під сумки: забез пе чення резуль та тами дос лід ниць кої діяль-
ності запи тів управ лінсь ких струк тур, гро мадсь ких орга ні за цій, нау ко вих 
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уста нов та інших груп корис ту ва чів інфор ма ційно-ана лі тич ними 
про дук тами й пос лу гами СІАЗ, НЮБ і ФПУ НБУВ.

Про тя гом 2019 р., від по відно до пла но вих нау ко вих завдань, забез пе-
чення сус пільно-ін фор ма цій них запи тів резуль та тами нау ко вої діяль ності 
здійс ню ва лося шля хом під го товки пла но вих моног ра фіч них робіт, пуб лі-
ка цій нау ко вих праць за під сум ками ета пів дос лі дження, нау ко вих статей 
у фахо вих видан нях, а також у нау ково-прак тич ному напрямі: у під го товці 
тема тич них інфор ма ційно-ана лі тич них, нау ко вих мате рі а лів, від по від них 
про дук тів для напов нення страт ко мів з ура ху ван ням інте ресів основ них 
груп корис ту ва чів. Від по відно до прак тич них пот реб орга ні за ції інфор-
ма ційно-ана лі тич ної діяль ності також здійс ню вався ана ліз арсе налу 
кому ні ка цій них інстру мен тів і мето дів, що вико рис то ву ється про від ними 
дер жа вами в про цесі реа лі за ції стра те гіч них кому ні ка цій. Резуль тати 
дос лі дження від обра жа лися на сайті НБУВ.

За га лом про тя гом 2019 р. спів ро біт ни ками СІАЗ, НЮБ і ФПУ:
– ви дано одну одно осібну моног ра фію, одну колек тивну моног ра фію 

та 88 нау ко вих пуб лі ка цій;
– ви пу щено два збір ники «Нау ко вих праць НБУВ»;
– під го тов лено понад 250 інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів;
– ви дано 320 випус ків інфор ма ційно-ана лі тич них жур на лів і бюле-

 те нів (14 най мену вань);
– за хи щено дві дисер та ції на здо буття нау ко вого сту пеня кан ди дата 

наук із соці аль них кому ні ка цій.
Та кож здійс ню ва лася робота з попов нення біб лі о теч ного елект рон ного 

ресурсу, оброб лення та сис те ма ти за ції доку мен тів. Три вало фор му вання 
елект рон них тема тич них фай ло вих колек цій за напря мами роботи, 
оброб лення та сис те ма ти за ція доку мен тів від по відно до тема тики інфор-
ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів, під го тов ле них на замов лення орга нів 
дер жав ної влади. На елект ронні адреси централь них орга нів влади 
здійс ню ва лося роз си лання елект рон них копій інфор ма цій них про дук тів 
пев ної тема тики: «Про блеми інфор ма ти за ції» (23 вип.); «Шляхи роз витку 
укра ї нсь кої нау ки» (11 вип.); «Ана ліз чин ни ків сус піль них збу рень 
у від обра женні елект рон них ЗМІ» (42 вип.); «Соці альні мережі як чин ник 
інфор ма цій ної без пе ки» (22 вип.); «Пар ла ме нтські вибори-2019: 
полі тич ний дис курс у Facebook» (5 вип.); «Гро мадська думка про пра вот-
во рен ня» (20 вип.); «Кон сти ту цій ний про цес в Укра їні: полі тико-пра вові 
аспек ти» (12 вип.); «Інфор ма ційна ситу а ція в Укра їні (42 вип.); «Адап та ція 
пере се лен ців в Укра ї ні» (45 вип.); «Стра те гія-2020»: прак тика сус піль них 
перет во рень» (24 вип.) та ««Інфор ма ційні тех но ло гії в дер жав ному управ-
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лін ні» (іні ці а тиви Пре зи дента Укра ї ни) (12 вип.). Ін фор ма ційно-ана лі-
тичні про дукти під роз ді лів також роз си ла ються на елект ронні адреси 
вебп редс тав ництв облас них, місь ких, район них держ ад мі ніст ра цій, рад 
усіх рів нів, об’єд на них тери то рі аль них гро мад, які є пос тій ними бага то-
річ ними або нен тами СІАЗ, НЮБ і ФПУ НБУВ.

На разі міс цеві владні інсти ту ції в регі о нах Укра їни через канали елект-
рон ного зв’язку, що охоп лю ють 243 e-ад реси ОДА і РДА, 259 e-ад рес рад 
усіх рів нів, 849 e-ад рес об’єд на них тери то рі аль них гро мад, отри му ють 
біб лі о течні інте лек ту альні інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти, що міс -
тять сус пільно важ ливі мате рі али, у яких від обра жа ються екс пертні 
оцінки сус пільно-по лі тич них, еко но міч них подій; ана ліз віт чиз ня ного 
й зару біж ного дос віду роз в’я зання пев них про блем жит тє ді яль ності 
та дер жа вот во рення; про гнозно-ана лі тичні дос лі дження перс пек тив 
роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства в кон тексті вирі шення стра те гіч них 
завдань. Інте лек ту аль ний нара тив інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів 
пок ли ка ний допо могти в при йн ятті ефек тив них управ лінсь ких рішень 
централь ними та міс це вими орга нами дер жав ної влади й самов ря ду-
вання [3].

На ве дені дані пока зу ють як спільні риси, так і певні від мін ності між 
ана лі тич ними струк ту рами Біб лі о теки Кон гресу та НБУВ. Об’єд нує 
їх модель, від по відно до якої служби є струк тур ними під роз ді лами 
наці о наль них біб лі о тек, їхня мета – інфор ма ційно-ана лі тич ний супро від 
орга нів дер жав ної влади, забез пе чення сус пільно-ін фор ма цій них запи тів; 
нау ково-ме то дична орга ні за ція дос лі джень та прак тичне впро ва дження 
їхніх резуль та тів.

Вод но час при вер та ють увагу мож ли вості аме ри кансь ких колег 
у вирі шенні кад ро вих питань: під бір фахів ців від по від ної ква лі фі ка ції 
для вузь коп ро філь них дос лі джень; залу чення ІТ-фа хів ців у нау ково-дос-
лідну діяль ність та інно ва цій ний роз ви ток інфор ма цій ної і тех но ло гіч ної 
інфра струк тури. Вті ленню пла нів CRS сприяє від по відне фінан сове 
забез пе чення.

Ана лі тичні служби НБУВ пере бу ва ють у пос тій ному русі, спря мо-
ва ному на пок ра щення роботи, адже пот реби й очі ку вання спо жи ва чів 
інфор ма ційно-біб лі о теч них пос луг пос тійно змі ню ються. Щоб ефек тивно 
від по ві дати онов ле ним сус пільно-ін фор ма цій ним запи там, орга ні за ція 
має ево лю ці о ну вати. На цьому шляху доцільно більш ретельне вивчення 
пла нів дер жав них уста нов та орга ні за цій, пос луги яким над аються; 
про ве дення соці о ло гіч них дос лі джень інфор ма цій них пот реб пред став-
ни ків влад них і гро мадсь ких струк тур у регіонах.
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Та кож вида ється корис ним дос лі дження моде лей та особ ли вос тей 
роботи біб лі о теч них інфор ма ційно-ана лі тич них/дос лід них служб в ін-
ших кра ї нах, вста нов лення та під три му вання робо чих кон так тів з метою 
забез пе чення інфор ма цій ного обміну, обміну прак тич ним дос ві дом, 
впро ва дження спіль них проєктів.
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Features of the Development of Analytical Structures in National Libraries

The experience of research and applied activities of the Research Service of the 
Library of Congress, as well as of the analytical units of the V. I. Vernadsky National 
Library of Ukraine, are considered. Theoretical and methodological foundations and 
ways of practical realization of scientifi c, informational and analytical support for pub-
lic authorities in the United States and in Ukraine are analyzed.

Examples of new forms and methods of work of CRS experts in serving 
politicians, congressmen, and congressional staff  are given. The wide range 
of issues addressed by congressmen in the lawmaking process, as well as the 
areas of scientifi c research carried out by CRS experts in the process of meeting 
Congress, are thoroughly covered. Attention is drawn to successful examples 
of the use of information and communication technologies in the process 
of manufacturing and diversifying information and analytical products. 
Attention is drawn to the methodology for examining the level of con-
gressional satisfaction with the services of the Library of Congress and 
CRS.

The organizational approaches of CRS in the process of personnel support, 
strategic planning of scientifi c and practical activity are covered. The impor-
tance of fi nancial support for the implementation of work plans was empha-
sized.
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The research directions of the analytical units of the V. I. Vernadsky National 
Library of Ukraine are also given. Their practical achievements are covered, 
including the production of a wide range of information and analytical products, 
the provision of them by the central authorities, as well as local authorities and 
local governments.

The potential of national libraries in the scientifi c, information and analytical 
support of public authorities, the importance of studying foreign experience 
are substantiated.

Keywords: national library, research, information and analytical support for s t ate 
auth o rities,   web site ,  st r ategic planning.


